



建设“三公里”就业圈

——我市就业促进行动方案解读

■记者 朱冬 通讯员 李云

6月20日下午,我市举办“暖民心行动”系列新闻发布会。会上,市委组织部副部长,市人力资源和社会保障局党组书记、局长岳军芝围绕我市就业促进行动进行了通报。

我市就业促进行动方案出台的背景和过程

习近平总书记指出,就业是最大的民生,要从最困难的群体入手,从最突出的问题着眼,从最具体的工作抓起。当前,我市促进就近就业、充分就业方面还存在一些短板弱项,就业结构性矛盾还较突出。特别是今年以来,受新冠肺炎疫情影响,部分行业、部分群体失业风险上升,人民群众对就业服务需求增强。市委、市政府高度重视就业工作,出台《就业促进行动方案》,着力解决社区“三公里”内困难群体就业不充分、区域范围内劳动用工信息不对称等突出问题,为劳动者和用工企业提供更多暖心服务,促进更加充分更高质量就业。

主要任务

《就业促进行动方案》围绕促进社区居民就近就业、充分就业,提出以建设“三公里”就业圈、“三公里”充分就业社区为抓手,持续加强公共就业服务,减少失业人数,缩短失业时间,推动更加充分就业,2022年力争“三公里”就业圈覆盖全市100%社区,并力争实现100%社区达到省市充分就业社区标准。聚焦劳动力资源供求信息不对称、技术工人紧缺等难题,发挥组织就业、技能就业的重要作用,着力解决企业缺工问题。大力提高技能人才供给,年新增技能人才1.8万人,举办招聘会不少于350场次。



市委组织部副部长,市人力资源和社会保障局党组书记、局长岳军芝围绕我市就业促进行动进行了通报。

■摄影 记者 陈文晓

具体举措

打造社区“三公里”智慧就业新模式。“三公里”就业圈以社区范围内的劳动者、小微企业为服务对象,线上由运营机构依托网站、微信小程序等渠道进行宣传;线下由运营机构在居民小区出入口、楼道口等人流量大的场所张贴宣传标语、海报等方式进行推广。摸排辖区内用人单位特别是招用工需求,帮扶就业困难人员、失业人员实现“家门口”就近就业,小微企业就近招工。

多措并举促进重点群体就业。为离校未就业高校毕业生、农民工、失业人员、退役军人等群体精准提供创业指导、就业援助、职业技能培

训、开发见习岗位等服务,促进重点群体高质量就业。

开展人社服务专员服务企业行动。健全重点企业用工常态化服务机制。成立重点企业帮扶工作专班,设立重点企业人社服务专员。按照“一企一策”工作标准,开展用工帮扶,有效解决企业用工需求。牵线重点用工企业和在淮院校开展校企对接活动。

打造“政府+市场”多元化公共就业服务。充分发挥好公共就业服务机构的作用,并充分调动市场化就业服务机构的积极性,着力提升就业服务的精准性、有效性、便利度。今年将建成我市人力资源产业

园并开园,年内入驻优质人力资源服务机构20家,为企业提供就业介绍、人才评价、高级管理人员引进等多方位、多层次的人力资源服务,满足企业的招工招才需求。

支持政策

“三公里”充分就业社区奖补。对认定省级的“三公里”充分就业社区,按照不低于6000元/年的标准给予社区奖补,主要用于社区就业创业服务、政策宣传及“三公里”就业圈宣传推广等。

职业技能培训补贴。对有培训需求人员开展技能培训,并按规定给予培训补贴。

阶段性稳就业补贴。结合稳就业需求,按规定统筹使用就业补助资金和地方财政资金,对在疫情防控期间保持正常生产、不裁员或少裁员的批发零售、住宿餐饮、旅游、公路水路铁路运输等特困行业企业,按照企业参保人数,每人补贴2000元,给予最高不超过50万元的一次性稳定就业补贴,与失业保险稳岗返还不可重复享受。

临时性专项岗位奖补。为缓解当前阶段性就业压力,在街道(乡镇)、社区(行政村)开发疫情防控员、安全信息员等临时性专项岗位1200个,安置有就业意愿的因疫情等原因失业人员。根据工作任务时间,由各级财政资金给予不低于当地最低工资标准的工资。

“三公里”就业圈在促进就业方面作用:“三公里”就业圈以社区三公里范围内的劳动者、小微企业为重点服务对象,主要解决社区内小微企业招工难、招工渠道不畅等问题,促进社区内因照顾家庭等原因难以外出就业的劳动者就近就地实现就业。今年以来,选择三区一县的部分社区开展了“三公里”就业圈建设试点,下一步将进一步扩大试点范围,充分发挥“三公里”就业圈在促进社区居民就业方面的重要作用。

市人社局加强市场化招聘服务能力建设:市人社局将继续充分发挥市就业工作领导小组办公室牵头抓总作用,领导小组各成员单位发挥各自部门职能作用,形成齐抓共管的工作合力。加快推进市人力资源产业园建设,招引一批优质人力资源服务机构入住。年内入驻人力资源服务机构20家,为企业提供就业介绍、人才评价、高级管理人员引进等多方位、多层次的人力资源服务,满足企业的招工引才需求。

造就“顶天立地”的“徽菜名厨”

——我市“新徽菜·名徽厨”行动方案解读

6月20日下午,我市举办“暖民心行动”系列新闻发布会。会上,市委组织部副部长,市人力资源和社会保障局党组书记、局长岳军芝围绕我市“新徽菜·名徽厨”行动进行了通报。

我市“新徽菜·名徽厨”行动方案出台的背景和过程

我市“新徽菜·名徽厨”行动旨在提升徽菜烹饪技能水平,促进徽菜餐饮产业发展,推动徽菜内涵拓展升级。将“新徽菜”打造成为代表皖北风味美食文化的特色“名片”,让千家万户在一日三餐里品味徽菜美食,让广大徽厨在烟火气息里创造滋味生活,让徽菜品牌在传承创新中发扬光大。

主要任务

《新徽菜·名徽厨行动方案》中,市人社局牵头开展徽菜师傅技能培训班、技能标准体系拟定申报、技能等级评价和就业创业服务等,力争到2025年,开展徽菜制作技能培训不少于4700人次,新增徽菜师傅不低于3300人;市文化旅游体育局牵头推出5条市级特色美食旅游线路,争创2条省级特色美食旅游线路,打造6个省级特色美食村;市商务局牵头推动徽菜企业连锁经营,力争到2025年,新增徽菜连锁企业12家,新增徽菜餐饮连锁店50家。

“新徽菜·名徽厨”行动具体举措

行动方案从“落实培训补贴、强化创业帮扶、助力品牌培育”等3个方面提出9项举措:在加强徽菜师傅职业技能培训方面,遴选代表淮北饮食文化特色的地方名特小吃品种作为培训项目,在各类徽菜美食店铺、餐饮商家及小吃摊点等市场经营主体,职业院校(含技工院校),知名餐饮企业及社会培训机构中遴选定点培训单位,广泛开展徽菜技能培训,培育“铺天盖地”的徽菜师傅。支持徽菜餐饮企业、商家和职



市委组织部副部长,市人力资源和社会保障局党组书记、局长岳军芝围绕我市“新徽菜·名徽厨”行动进行了通报。

■摄影 记者 陈文晓

业院校建设市级技能大师工作室。帮助徽菜师傅拓展职业发展空间,鼓励徽菜师傅申报参加中式烹调师、中式面点师等烹饪类职业技能等级认定;每年评选10名“淮北名厨”,并择优参选省级“徽菜名厨”评选;积极开展职业技能竞赛,奖励职业技能竞赛优胜选手等。

在服务徽菜师傅就业创业方面,强化徽菜师傅创业企业用工服务,开展职业介绍、职业指导、政策咨询等就业服务;开展“赢在江淮”徽菜师傅创业创新竞赛和徽菜师傅创业培训。建设徽菜师傅创业街区,打造一批徽菜打卡地、商圈、美食地标性集聚区。鼓励徽菜美食企业开设连锁店、加盟店。

在打造徽菜餐饮文化品牌方面,衔接旅游资源开发,推出5条市

级特色美食旅游线路,争创2条省级特色美食旅游线路,打造6个省级特色美食村。举办淮北厨艺展示交流活动、专项技能竞赛等,提升徽菜美食影响力。

支持政策

按照每人400元至1000元的标准给予就业培训补贴;按照每人800元的标准给予餐饮企业开展新录用人员岗前技能培训补贴;按照每人2000元至5000元的标准给予餐饮企业开展在职徽菜师傅岗位技能提升培训。对新开办农家乐、小餐馆的,按规定落实5000元一次性创业补贴。支持建设徽菜创业街区,在3年内,对入驻的初创企业每户每年给予5000元孵化基地补贴。对市认定的徽菜连锁龙头企业,企业新

加盟店按每个给予5000元创业就业补贴,每个龙头企业补贴累计最高可达50万元。每年评选认定10名“淮北名厨”,给予每人2万元奖励,获评省级“徽菜名厨”给予每人3万元奖励。对市级徽菜师傅相关职业技能竞赛按规定给予补助。

我市培育“铺天盖地”的徽菜师傅,造就“顶天立地”的“徽菜名厨”举措:实施“新徽菜·名徽厨”行动的重要目标,是通过开展徽菜师傅职业培训、支持更多徽菜师傅创业和带动徽菜餐饮企业就业,有效促进全市餐饮从业人员技能技艺提升、就业创业提质、收入水平提高。遴选认定定点培训单位。在符合消防、建筑、卫生防疫等要求前提下,在各类徽菜美食店铺、餐饮商家及小吃摊点等市场经营主体,职业

院校(含技工院校),知名餐饮企业及社会培训机构中遴选定点培训单位,广泛开展徽菜师傅技能培训。2022年全市计划遴选10家定点培训单位。

精准开展职业技能培训。面向脱贫人口、城乡失业人员等重点就业群体及灵活就业劳动者,开展徽菜师傅职业技能培训,按照每人400元至1000元的标准给予培训补贴,引导更多劳动者从事徽菜餐饮服务,让徽菜师傅“铺天盖地”;面向餐饮企业在职员工,开展技能提升培训,根据取得的高级工、技师和高级技师不同职业技能等级,分别给予企业每人2000元、3500元、5000元的培训补贴,提高现有徽菜师傅技能等级水平,让“徽菜名厨”“顶天立地”。到2025年,全市开展徽菜师傅技能培训4700人次,新增徽菜师傅3300人。

拓展职业发展空间。鼓励徽菜师傅申报参加中式烹调师、中式面点师等烹饪类职业技能等级认定,乡村旅游、农家乐等从业的徽菜师傅,可凭累计工龄申报相应职业技能等级评价。组织淮北名厨评选,每年评选10名“淮北名厨”,颁发荣誉证书,给予每人2万元奖励,获评省级“徽菜名厨”给予每人3万元奖励。徽菜餐饮企业、商家和职业院校中技艺精湛、带徒传技经验丰富、获得市级以上荣誉、高级工以上的徽菜师傅可领办技能大师工作室,认定为市级技能大师工作室后给予5万元的补助经费。

我市多举措拓展新徽菜文化的“传播力”:市人社局将与市传媒中心等传统媒体及各类网络新媒体合作,多形式、多角度宣传徽菜美食文化,举办淮北厨艺展示交流活动、专项技能竞赛等,提升徽菜美食影响力。开展淮北美食饭店评选活动,评选“十大特色小吃”“十大特色饭店”“十大餐饮名店”,以及“不得不吃的特色美食和不得不进的特色名店”等,扩大淮北美食的知名度和美誉度,不断提升淮北旅游服务质量,助推消费升级。

大淮北美食的知名度和美誉度,不断提升淮北旅游服务质量,助推消费升级。

我市在推动徽菜企业连锁经营推动餐饮产业升级方面的措施:市商务局高度重视徽菜餐饮企业连锁经营发展,通过政策激励,大力推进徽菜餐饮企业连锁化、品牌化、规模化发展,加快构建“中央厨房+冷链配送+餐饮门店”发展模式,以徽菜产业菜品标准化、服务质量标准化、就餐环境标准化建设为引领,全力打造淮北本土的徽菜餐饮品牌。下一步,市商务局将会同相关部门,采取更加有力有效措施,鼓励徽菜餐饮企业积极开设连锁店、加盟店,力争到2025年新增徽菜连锁企业12家,新增徽菜连锁店50家。

增强徽菜美食文化品牌有哪些举措:市文旅体局将探索“淮北名特小吃+旅游+市场”发展路径,推进“新徽菜·名徽厨”行动与“皖美好味道百县名小吃”的衔接融合,推出5条市级特色美食旅游线路,争创2条省级特色美食旅游线路,打造6个省级特色美食村。在旅游景区、旅游度假区等大力发展特色餐饮、休闲餐饮、主题餐饮,引导支持品牌餐饮企业到大型风景名胜区、旅游度假区开店设点,满足游客对特色餐饮、特色美食的消费需求。将参观美食街(区)、品尝特色美食纳入旅游观光项目,引导市民、游客在闲暇时走进美丽乡村,庆丰收、品乡味、悦民俗、赏新貌、听乡音,促进餐饮服务业与旅游业的联动发展,积极推介徽菜文化品牌。开展淮北美食饭店评选活动,评选“十大特色小吃”“十大特色饭店”“十大餐饮名店”,以及“不得不吃的特色美食和不得不进的特色名店”等,扩大淮北美食的知名度和美誉度,不断提升淮北旅游服务质量,助推消费升级。